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常陸大宮市議会令和７年議会報告会実施結果報告書

１ 実施日及び参加状況について

２ 各常任委員会における活動報告について

（１）総務常任委員会

・ごみの出し方について

・太陽光発電施設への対応について

・地域おこし協力隊について

（２）文教福祉常任委員会

・教育環境について

・地域医療の充実について

（３）経済建設常任委員会

・常陸大宮駅周辺整備事業について

・子育て世帯向け住宅整備事業について

・道の駅常陸大宮グラウンドゴルフ場整備事業について

期 日 地 域 参加人数 参加者の内訳

５月１３日（火）

午前１０時

山 方 ２２人
区長 ３７人（４８％）

民生児童委員 １５人（１９％）

学校ＰＴＡ ２人（ ３％）

農業委員 ４人（ ５％）

保育所等 ０人（ ０％）

高校 １人（ ２％）

その他 １８人（２３％）

美 和 ８人

５月１３日（火)
午後２時

緖 川 ９人

御前山 １０人

５月２０日（火）

午後２時
大 宮 ２８人

合 計 ７７人
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３ 意見交換テーマ「これからの常陸大宮市を共に語ろう」

NO 項目 内容

①諸沢西区にある３つの集会所を廃止すると集まる場所がなくなるので、集まる場所を作ってほしい。

②公民館が廃止され、集落センターが残るのはなぜか知りたい。

③公民館や集会施設が統廃合されると近くに高齢者の集う場所がなくなってしまう。
　人との交流の場が失われるので、出会える機会をつくってほしい。

④山方地域センターの竣工を楽しみにしており、現在の見通しと今後の予定を知りたい。

⑤山方地区では、「山方サロン」と「あすなろ」がボランティアをしている。
　配食サービスを行っているが、山方一区集会所も廃止され、神奉地コミュニティセンターも調理器具が無い為、
   西野内地区センターを借りることとした。しかし、施設不足により借用が困難であり、また、施設利用のルール
  もあることから（西野内に住む人がメンバーに含まれていることが必要）借用が難しい場合もある。調理器具も
  含め調理する場所を提供してほしい。

①大宮第７区で強盗未遂事件が起きたが、本市の防犯カメラや街路灯はどうなっているのか。また、強盗未遂等が
   あり、防災無線で注意喚起をしてほしい。

②外国人犯罪が増加しており、抑止のために総合的な対策を実施してほしい。

③市が締結している防災協定の数を知りたい。

④防犯研修会を開いて注意喚起していく必要がある。

⑤防犯対策は、自分達が補助錠や防犯カメラを設置一人一人の意識が大事るが、これらの防犯対策グッツを購入する
   ために、市から補助してほしい。

⑥訪問販売員が、公民館を拠点にセールスをしていたのを見たことがある。
   高齢者を狙った販売等も考えられるため防犯対策を強化してほしい。

①市として太陽光発電設備を推進するのかしないのか具体的な方向性を示してほしい。
  また、市としての関わり方や規制等についての考えを知りたい。

②所有者が変更になった場合の管理等の問題についてどう対応するのか。

③公共施設への設置については、市の考えを知りたい。

④太陽光発電設備が至るところに設置されることを心配しており、規制を強化はできるか。
   また、県道や民地への土砂流出の事案も発生しているので、特に条例制定前に設置した業者への指導を強化して
    ほしい。

⑤太陽光発電設備の使用後の廃棄方法について知りたい。

①ゴミの出し方についてルール違反のゴミ出しについて、どの程度把握しているか。

②ゴミの出し方の周知については、何か国語で対応しているのか。

③プラスチックゴミの制度変更の周知が市民に行き届いていない。

④ゴミ置き場に防犯カメラを設置を検討してはどうか。

⑤宇留野地区の粗大ごみ収集について、集積所に勝手に置かれた収集されないゴミを7月のクリーン作戦まで待たない 
  と処分できない。対応を求めると共に、処分の仕方を周知してほしい。 

⑥ゴミ処分に係る費用は今後どうなっていくのか。指定ゴミ袋の値段はどうなるのか。

⑦ゴミ出しが困難な方お年寄りがいる。どのような対策はあるのか。

⑧諸沢地区の家が高い場所に住むお年寄りが、ゴミ出しに行く際に転倒しそうになるのを目にしている。
「高い場所まで来てもらうのは大変だから自分で出しに行く」という気遣いもある。「常陸大宮市ふれあい収集事業に
  ついて」もっと周知してほしい。  　

⑨市では7月、10月にクリーン作戦を行っているが、その時期は雑草などが繁茂し、空き缶等ゴミを拾う事が困難で
    あるため、3月、4月の実施に変更することは可能か。

①漆塗りで東京から移住して来た人と諸沢地区の住民の交流の機会を設けてほしい。
　（以前は地域おこし協力隊と田植えなどで交流があった。）

②なぜ、地域おこし協力隊の市内定住率は半分程度なのか。

③諸沢地区に移住者が10 組位いるが、地域の魅力を高めないと若い方の定住に結び付かないと考える。
　地域の魅力を発信しようとしても、高齢になるとSNSの発信は難しく、行政において山方の魅力をもっと発信して
   もらいたい。

④山方マルシェを個人が開催しているので、市からのバックアップがほしい。
　大子のマルシェは、町や企業の協力がある。常陸大宮市においても参考にしてはどうか。　

議会報告会において出された市民の方からの意見

1
 ・地域センター（集会所）
　について

2 ・防犯対策について

3 ・太陽光発電設備について

5 ・地域活性化の取組について

4 ・ゴミについて
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①少子高齢化により諸沢地区も空き家が目立つので、今後どのような対策をとっていくのか。

②空き家の利活用と空き家になることを防ぐ対策について、もっと多くの人に周知してほしい。　　

③空き家の管理者が、空き家を貸し慣れていないので、行政のバックアップが必要である。

④空き家を借りたい人への市役所での対応について、熱心に丁寧に対応することにより、借りる際のメリットや担当者
   の熱意も伝わるので、窓口の対応が重要と感じている。

⑤人口減少により空き家が増えており、空き家対策を検討してほしい。

① 廃校舎の利活用をもっと進めてほしい。

②廃校舎は耐震基準未達により活用が無理であっても、グラウンドは使用出来るのではないか。

①市内小中学校における各学年の児童生徒数の基準等について知りたい。

②複式学級になる場合の基準やルールはあるのか。

③生徒数が減少しているため、ＰＴＡ役員を小・中学校で兼務してる状況である。
　今後、学校の統廃合の予定はあるのか知りたい。

④小学校の体育館のスポットクーラーが３台設置されていると聞いたが、８校の学校には、設置されていない。
   今後、学校に設置する予定はあるのか。

①現在、子どもがスクールバスを利用しているが、始発に乗車するので、１時間以上もバスに乗車すること　
　になっている。子供も小さく体調管理も難しい。バスではなく、小型の乗用車で台数を増やすなどして通
　学時間を短縮出来ないのか。

②上小瀬地区の児童がスクールバスに乗車することが出来ない理由を知りたい。

③距離の制限があり、２㎞以内の生徒や児童は乗車出来ないと聞いている。２㎞以内の児童にもスクールバスを利用
    させてほしい。 

①介護予防の為のスクエアステップの参加者が多くなっている。他の市町村では、マット購入費用等を助成している
    ので、本市においても、今後は、費用の助成を検討してほしい。

②民生委員の負担が大きいと感じている。負担軽減してほしい。

③障がいのある息子がいるが、施設入所について市へ要望しているが話が進まない。早期の対応をお願いしたい。

①三太の湯に向かう県道が狭いので、改善してほしい。

②常陸大宮駅周辺整備に伴う道路の通行止めについては、迂回路を事前に確認したうえで実施してほしい。

③市の都市計画や道路計画は、どのようになっているか知りたい。

④道路に木がはみ出している箇所は通行する際危ないので、伐採してもらいたい。市は、実際に被害が起きないと対応
   してくれないと感じている。

⑤舗装がされていない道路については、早く整備をしてほしい。 

⑥昨年も話をしたが、中富町地内のスーパーヒロセヤ脇の道路について雨が降ると大きな溜まりが出来てし
　まうので、通行するのに不便を感じている。砕石が山に積んであるが、敷き均されていない。改善してほしい。

⑦平成１１年１月、平成１９年区長要望で出した野中町地区の砂利敷きの道路修繕をしてほしい。 

⑧道路愛護のため除草作業について、平坦な場所は市民でもできるが、傾斜地の草刈りを業者に委託できないか検討
    してほしい。

⑨諸沢地区にやまゆりを植えて街道を整備してほしい。

⑩大岩地区に新設された道路（約 １．１㎞）の清掃活動の為、補助の要望をしたが、今年度には間に合わないと
   市の窓口で話があった。改善してほしい。

6 ・空き家対策について

7 ・廃校の活用について

8 ・教育環境について

9 ・スクールバスの利用について

10 ・福祉における取組について

11
・道路整備について
（国道・県道を含む）
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⑪諸沢地区の国道や県道への交通の便が悪いため、道路整備環境の改善をしてほしい。

⑫下檜沢の旧道（市道）の側溝が土砂で埋まっており、人力では対応不可である。市にお願いしてきたが、断られて
    いた。改善してほしい。

⑬泉地内の大宮ボウリング場付近からヤマダ電機付近までの砂利敷きの道路について、マンホールが出張り出し、
  周りの砂利が掘れてしまっている箇所があるので、通行する際に危ない。改善してほしい。

⑭国道２９３号線の水郡線上の橋では、冬場に３件の事故があったので、スリップ対策をしてほしい。

⑮小田野地区の県道と市道の整備をしてほしい。

⑯栃木県側の県道は少しずつ改善しているが、常陸大宮市側の進展がないように感じている。

①市営住宅について、草刈りを含めた維持管理をしないと入居者が減る。家賃の制度も見直し、空室をなくすべきで
  はないか。

②現在進行中の子育て支援住宅は２５年住むと無償であるが、２０年にはならないのか。
　境町と同じであり、常陸大宮市の独自性を出したほうが良いのではと考えている。

③子育て支援住宅の修理や修繕などの費用の負担について知りたい。

④子育て支援住宅を建設しているが、学校や商店に近い場所にしない限り定住に結びつかないと感じてい
　る。建設する場所の選定理由と入居する為の条件を知りたい。

⑤空いている市営住宅を三太の湯等に来た人が宿泊できる施設にするとか、取壊した集会場の代わりに市営住宅を自由
   に使えるようにしてはどうか。

⑥市営住宅に空き家が多いため、管理が出来ていないと感じている。（照田地区は荒れている）

①四季彩館は、御前山地域の住民にとって健康増進施設なので、赤字でも存続すべきと考えている。ぜひ今後も施設を
   継続してほしい。

②ゴールデンウィ－ク中、道の駅常陸大宮までは車の通りがあるが、その先の地区が活性化していない。観光客等が
  多く来るように、市でも取り組んでほしい。　

③道の駅常陸大宮の駐車場の拡張について、今後の考え方を知りたい。

④河川工事により山方の久慈川の鮎が少なくなったので、また鮎の多い川になるよう取り組んでほしい。

⑤グラウンドゴルフ場整備について、高齢者が利用できるよう移動手段の確保をお願いしたい。

⑥辰ノ口のドラゴンバンブーは、本部席の場所が目立たなかった。足元も、暗かったので、もう少し照明を工夫をして
   はどうか。駐車場不足について、今後考えてほしい。

⑦ハイキングコースを、三太の湯を起点にして整備してほしい。

⑧大宮西部工業団地には多くの企業があるが、多くの学校（学生）が常陸大宮市へ就職してもらえるよう、地元企業の 
  PR を支援したり、就労に対し行政で取り組んでみてはどうか。

⑨おおみや祇園祭は、褌姿で年々担ぎ手が少なく、子供神輿も恥ずかしくて小学生の参加が少なくなっている。
   ハーフパンツにするなど時代の流れを勘案して変えていかないと担ぎ手がいなくなってしまうのでは感じる。
    褌姿も見るに堪え難いので、参加者の衣装と祭りのあり方を考えてほしい。

①市役所でウッドチッパー３台を農林振興課から区に貸出している。今後、ハンマーナイフを区へ貸出できるよう検討
   してほしい。

②若い農家の方が、市内でどのように稼いでいけるのかシミュレーションをする必要があると感じている。

③現在、生ごみを焼却しているが、市は有機農業を推進しているので、生ごみを利用して肥料を作れる施設を作って
   ほしい。

①「鳥獣被害無くし隊」の活動期間を長くしてほしい。特に稲刈りの前には、必ず活動できるようにしてほしい。

②イノシシが決まった場所に出没している。タヌキやハクビシンが野生化しているのでなんとかしてほしい。

③イノシシを捕らえた後の処理方法を考えてほしい。

11
・道路整備について
（国道・県道を含む）

12 ・市営住宅について

14 ・農業の取組について

15 ・有害鳥獣の取組について

13 ・観光振興の取組について
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①議員定数や報酬について、どう考えているのか知りたい。

②議員が一般質問した後に実現のために動いているのか。言いっぱなしにはなっていないか。

③市長とコミュニケーションを図って政策を実現してほしい。

④今日の結果をいつ参加者に回答してくれるのか知りたい。意見を聞いて終わりでは困る。

⑤意見交換会の際、議員の名前が分からないので名札を付けてほしい。 

⑥幅広い意見を聞く為に、若い中高生とも意見交換会の場を設けてみてはどうか。

⑦地域医療の産婦人科の誘致のために議員として働きかけをしてくれているのか。

16 ・議会に関するもの
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４ アンケート

アンケート回収 ７２枚 ／参加者人数 ７７人 回収率 約９３．５％

主なアンケートの結果について

◆参加者の年齢

７０歳代（５６．９％）、６０歳代（２３．６％）、８０歳代 （１３．９％）、

５０歳代（４．２％）、４０歳（１．４％）

◆「開催の曜日及び時間帯」について

適切である（４４．４％）、適切でない（１８．１％）、どちらとも言えない （２５．０％）、

無回答（１２．５％）

◆「意見交換会のテーマ」について

よかった（６２．５％）、よくなかった（４．２％）、どちらとも言えない（２３．６％）、

無回答（９．７％）

◆「意見交換会（グループワーク）」の時間配分について

ちょうどいい（８０．０％）、短い（１３．３％）、長い（６．７％）

◆「次回の議会報告会も参加してみたい」について

ぜひ参加したい（２２．２％）、機会があれば参加したい（６２．５％）、どちらとも言えない

（５．６％）、あまり参加したくない（６．９％）、無回答（２．８％）

◆「議員と意見交換することができたか」について

十分できた（１６．７％）、できた方だと思う（６１．１％）、あまりできなかった

（８．３％）、発言する機会がなかった（５．６％）、無回答（８．３％）

◆市政で関心があるのはどんなことについて

福祉に関すること（２４．６％）、道路に関すること（２０．４％）、財政に関すること

（１３．４％）、農林業に関すること（１３．４％）、教育に関すること（１０．６％）、

防災に関すること（９．９％）、無回答（７．０％）、その他（０．７％）
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【アンケートに記載された意見や要望等】

・本日の意見をきちんと市長と議論して具体化してほしい。

結果的にどうなったかを、意見を聞きたい。

・議員としての存在感を高めてほしい。

・参加者をもっと多くする工夫が必要ではないか。

・意見交換の時間が少ない。

・合併後、駅を中心とした市内一極集中が、益々進行して旧美和地区内における設備が古くなり、集まれる身近な

場所が少なくなっているので、地方にも目を向けたテーマでの意見交換をしてほしい。

・買い物（移動車）の手段を考えてほしい。

・報告内容を資料に記載すべきと考えている。

・大変良かった。

・大宮駅周辺の問題についての市長さんの考え方など知りたい。

・意見交換でのテーマで「これからの常陸大宮を共に語ろう」ですが、若い人の意見が開催時間の関係で聞けない

為、開催時期を考えてほしい。

・人口増加の方法や定住の増加方法は何か考えているのか。

・スマホで見ることが出来ないのでおしらせ版でにのせてほしい。

・若い人の意見も聞きたい。

・人口減少に対しての対応や、これから小さなコミュニティになっても暮らしやすい環境整備をお願いしたい。

・空家対策について知りたい。

・地区センターの現状や見通しについて知りたい。

・パワーポイント等を利用してみてはどうか。

・道路整備や防犯について知りたい。

・有意義な意見が出て、よかった。

・他の地区の報告会状況について知りたい。

・いろいろな話がきけておもしろかった。

・人口減少の対応を早急にしないと限界集落になってしまうと感じている。

・常に結果が得れない。

・夏祭りの件。

・道路の舗装の件。

・６０代世代、高齢者だけの交換会になっている。

若い世代の意見があれば将来の常陸大宮市の一翼を担っている若年層をとり込んでの開催が出来れば

生の声として役立てていけるのではないかと思う。

・今後も議会報告会を続けてほしい。

・空き家問題について知りたい。
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５ 各会場出席議員

美和・御前山・大宮会場 山方・緒川・大宮会場

番号 氏 名 常任委員会名 番号 氏 名 常任委員会名

1 岡﨑 欣也

副議長

経済建設

広報広聴

1 大貫 道夫
議長

総務

2 掛札 行雄 総務 委員長 2 秋山 信夫 文教福祉

3 淀川 茂樹
議会運営

文教福祉
3 髙村 和郎

議会運営 委員長

総務

4
議会運営

総務
4 武石 寿長

議会運営

経済建設

5 三次 弘史 経済建設 委員長 5 小森 敬太郎

議会運営

文教福祉

広報広聴

6 髙村 功
文教福祉 副委員長

広報広聴
6 冨山 和男

広報広聴 委員長

議会運営 副委員長

総務 副委員長

7 三次 雅子 経済建設 7 小原 明彦

文教福祉 委員長

議会運営

広報広聴

8 森田 健 文教福祉 8 小河原 利一郎
経済建設 副委員長

広報広聴 副委員長

9 9 内海 雄一郎
経済建設

広報広聴


